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РУХЛИВІ ІГРИ ЯК ЗАСІБ ВСЕБІЧНОГО РОЗВИТКУ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Русин Вікторія, магістрантка, Дичківська І.М., канд.пед. наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Гра – один із основних видів діяльності дітей. Це шлях до пізнання світу,  в якому вони живуть і який 

покликані змінювати. Передусім ігри допомагають об’єднати малят і створити дитячий колектив. В іграх беруть 
участь і замкнуті, несміливі діти. Під час гри виховується свідома дисципліна, діти привчаються до виконання 
певних правил, справедливості, набувають вміння контролювати свої вчинки, правильно та об’єктивно їх оцінювати. 
Саме у грі “розкривається перед дітьми світ, розкриваються творчі можливості особистості”, – підкреслював 
видатний український педагог В. Сухомлинський [3, с. 95]. 

Набуття життєвого досвіду починалося з раннього дитинства, а сьогодні ми від усього оберігаємо дитину, а 
потім, коли вона стає дорослою – виявляється зовсім не підготовленою до самостійного життя. Історія стверджує, що 
у древніх греків та римлян були розважальні ігри особистого характеру досить давно. їх налічувалось понад 50, 
половина з них були дитячі ігри [2]. 

Світ ігор дуже різноманітний: рухливі, сюжетні, народні, рольові, спортивні, імітаційні, командні, групові, 
ігри-естафети, ігри-конкурси, ігри-змагання, ігри-забави тощо. 

Вихователь, маючи великий арсенал ігор, може використовувати їх як на заняттях, так і в повсякденному 
житті, щоб досягти бажаного результату у вихованні і забезпечити гармонійний розвиток кожної дитини. 

Рольові та сюжетні ігри, їх зміст був  спрямований життям, професійна обізнаність також передавалась через 
гру. Діти та батьки були завжди поруч, і це давало можливість дітям навчитись правил культури і спілкування, які 
залишаються на все життя. Гра формує також патріотичні почуття. Вихователь у грі збагачує знання дітей про 
культуру інших народів. Так, у слов’ян діти брали участь у народних святах Івана Купала, святі врожаю, святі весни 
та ін. Всі ці свята супроводжувались хороводами та іграми. Всі ігри мали певну систему та виховне значення. У 
фізичному розвитку важливу роль відіграють ігри-естафети. Вони стимулюють розвиток потрібних фізичних 
якостей і вмінь. Для відновлення працездатності застосовується метод активного відпочинку між видами вправ: 
ходьба по гімнастичній лаві, метання у ціль, вправи, що сприяють зменшенню втоми. Ігри виховують у дітей дружні, 
товариські взаємини, вчать шанувати права іншого. Коли дитина грається, вона стає життєрадісною, гра є хорошим 
засобом фізичного виховання. Викривлення хребта в малят призводить до порушення стану організму, а гра може 
запобігти цьому.  

Під час гри малята повинні веселитись, радіти, бавитись. Якщо цього немає, то гра не відповідає їхньому віку, 
або ж керівник не зміг зацікавити дітей грою. Найбільшу цінність мають ігри, ритмічно проведені, бо вони 
об’єднують учасників даної гри і перетворюють її у серйозну працю. Гра робить життя цікавим. Командні ігри-
естафети виховують у дітей найкращі риси характеру: щирість, милосердя, душевність, співчуття, в ній дошкільники 
виявляють свою власну ініціативу, організаторські здібності. 

Таким чином, рухливі ігри за змістом і формою є простими і доступними дітям різних вікових груп. 
Оздоровче значення ігор визначається тим, що вони: 1) сприяють гармонійному росту дошкільника; 2) 

формують правильну поставу; 3) загартовують організм; 4) зміцнюють здоров’я. 
Освітнє значення рухливих ігор полягає в тому, що вони: 
– формують рухові вміння і навички бігу, стрибків, метання тощо; 
– розвивають різні фізичні якості: швидкість, силу, спритність, гнучкість і витривалість; 
– дають основи знань з фізичної культури і спорту, валеології, народознавства, історії рідного краю і т.д. 
Кожна рухлива гра несе у собі і виховне значення. Рухливі ігри виховують: 1) моральні і вольові якості дітей; 

2) любов до рідного краю, звичаїв і традицій українського народу; 3) любов до щоденних і систематичних занять 
фізичних вправ. 

Отже, у рухливій грі одночасно здійснюється фізичне, розумове, моральне, естетичне та трудове виховання. 
Активна рухова діяльність ігрового характеру, позитивні емоції підсилюють всі фізіологічні і психологічні процеси в 
організмі, поліпшують роботу всіх органів і систем [1, с. 12]. Правила ігор регулюють поведінку гравців, сприяють 
вихованню взаємодопомоги, чесності, колективізму, дисциплінованості, сміливості, рішучості і т.д.  
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МЕТОДИКА НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ МАТЕМАТИЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ  
ЗАГАЛЬНИМ МЕТОДАМ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ПЛАНІМЕТРИЧНИХ ЗАДАЧ 

Савенюк Тетяна, магістрантка, Белешко Д.Т., канд. пед.. наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет  

При вивченні математики особливої значущості набуває організоване навчання прийомам мислення, 
прийомам раціонального виконання учбової діяльності, що особливо важливе при вирішенні планіметричних задач 
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різними методами. Саме недостатнє володіння прийомами учбової діяльності являється однією з причин того, що 
більшість студентів і тих, хто вчаться мають труднощі при розв'язанні планіметричних задач.  

Оптимальна зміна змісту і форм навчання в школі відповідно до цілей навчання залежить від вчителя, якості 
його підготовки.  

Загальні педагогічні проблеми професійної підготовки студентів в педагогічних вузах були предметом 
дослідження Архангельського С.Щ, Бабанського Ю.К., Беспалько В.Щ, Загвязінського В.Щ, Льовіної М.М. та інших. 
Дидактичні проблеми формування особистості вчителя висвітлені в працях Ільїної Т. А., Кузьміної Н.В., Сластеніна 
В.А..  

Особлива роль у формуванні кваліфікованого вчителя математики відводиться методичній підготовці, 
оскільки саме вона впливає в майбутньому на підвищення якості математичної освіти в школі. Питання методичної 
підготовки постійно знаходяться в центрі уваги відомих математиків і методистів, а також викладачів, що працюють 
в педагогічних вузах. Цими питаннями в різний час займалися Атанасян Л.С., Вілєнкин Н.Я., Глейзер Г.Д., Гусєв 
В.А., .Іванова Т. А., Колягин Ю.М.,  Крупіч В.І.,  Луканкин Г.Л.,  Лященко Е.Н.,  Новік І.А., Погорелов А.В., 
Саранцев Г.І., Смирнова І.М., Столяр А.А., Фрідман Л.М., Черкасов Р.С. та інші. Вирішенню проблеми підвищення 
якості методичної підготовки студентів – майбутніх вчителів математики, присвячені дисертаційні дослідження 
Аммосової Н.В., Афанасьєва В.В., Дорофєєва С.Щ, Дробишевої І.В., Епішевої О.Б., Злоцького Г.В., Луканкина Г.Л., 
Мордковича А.Г., Назієва А.Х.. 

У дослідженнях психологів Менчинської Н.А., Фрідмана Л.М. і методистів Артемова А.К., Гусєва В.А., 
Колягина Ю.М., Саранцева Г.І., Столяра А.А., Фетісова А.І. на основі системного аналізу і діяльнісного підходу до 
навчання описуються загальні і спеціальні закономірності вирішення задач, виявляється роль розумових операцій і 
логічного мислення в цьому процесі, формулюються загальні і спеціальні прийоми і алгоритми вирішення різних 
класів задач, а також необхідні для їх вирішення прийоми логічного мислення. Показано, що засвоєння спеціальних 
прийомів учбової математичної діяльності відкриває перед учнями можливість єдиного підходу до вирішення 
учбових задач цілого класу, позбавляє від зайвої затрати енергії і часу, робить знання узагальненим, розумним, 
свідомим, відкриває шлях до самостійної побудови системи знань і способів діяльності, до зростання активності.  

При вивченні і засвоєнні певного матеріалу учні повинні виконувати ряд спеціальних розумових операцій, які 
зовні виражаються в переліку учбових дій, що виявляються залежно від самої системи знань. При цьому внутрішні 
зв'язки, що підлягають засвоєнню, не лежать на поверхні і не можуть бути виявлені без спеціального логіко-
дидактичного аналізу.  

Аналіз робіт, присвячених проблемі навчання методам вирішення планіметричних задач, показав, що увага 
дослідників була приділена:  

1) навчанню окремим методам вирішення задач: векторному методу , координатному методу , алгебраїчному 
методу, методу перетворень, методу площ і об'ємів;  

2) навчанню школярів вирішенню задач різними методами ; 
3) систематизації знань, що відносяться до окремих методів вирішення планіметричних задач;  
4) формуванню прийомів учбової діяльності при вирішенні задач окремими методами. 
Таким чином, можна констатувати, що в перерахованих дослідженнях при навчанні методам вирішення 

планіметричних задач не виконується найважливіша умова розвиваючого навчання, а саме не формується 
узагальнений прийом вирішення планіметричних задач різними методами. Одним з шляхів оволодіння узагальненим 
прийомом є перехід від окремих прийомів до загального на основі порівняння окремих прийомів по складу. Навчити 
методам вирішення планіметричних задач це означає, що навчання окремим методам вирішення планіметричних 
задач повинне будуватися на основі аналізу загальних закономірностей у вивченні теоретичних основ методу і в 
застосуванні методу. Навчання студентів методам вирішення планіметричних задач повинне проводитися по двох 
напрямках: 1) реорганізація теоретичного матеріалу, що реалізовує єдину схему вивчення кожного методу; 2) 
навчання узагальненому прийому учбової роботи по застосуванню методу, що має один і той же склад дій незалежно 
від методу. Ці два положення дозволяють здійснювати єдиний підхід у вивченні, застосуванні і виборі кожного 
методу. І як наслідок, узагальнити складені прийоми в узагальнений прийом учбової роботи по вибору методу в 
довільному геометричному завданні.  

Навчання студентів методам вирішення планіметричних задач розглядається як необхідний компонент 
професійної діяльності вчителя. Аналіз стану даної проблеми в масовій шкільній практиці показує, що педагоги 
часто навчання учнів розв’язувати задачі окремими методами зводять до ілюстрації готових розв'язань, вибір методу 
розв'язання – до авторитарної вказівки, який метод слід застосувати. Така ситуація обумовлена відсутністю в 
педагогів потреби у формуванні в учнів прийому вибору методу вирішення задач. Останнє пояснюється традиційним 
підходом в курсі геометрії «тема заняття вказує на метод вирішення задач». На жаль, існуюча система вищої 
педагогічної освіти не забезпечує повною мірою навчання студентів методиці навчання методам вирішення 
планіметричних задач. За даними опитувань більшість молодих вчителів відзначають, що у них відсутні уміння у 
виборі методу вирішення задач, які вони визнають дуже важливими.  

Аналіз учбових програм педагогічних вузів показує, що недостатність знань і умінь, отриманих вчителями в 
процесі спеціальної і методичної підготовки, необхідних для навчання учнів методам вирішення планіметричних 
задач, обумовлюється тим, що освоєння методики навчання студентів методам вирішення планіметричних задач 
будується на фрагментарному навчанні окремим аспектам: застосуванню спеціальних методів до вирішення задач в 
курсі геометрії; вирішенню планіметричних задач традиційним геометричним методам в курсі елементарної 
математики; навчанню прийомам пошуку вирішення задач в курсі методики навчання математики. Вище викладене 
підкреслює суперечність між потребою практики в доцільно організованому процесі навчання студентів методам 
вирішення планіметричних задач і традиційною формою навчання майбутніх вчителів математики, що і визначило 
актуальність дослідження.  

Все вище сказане визначило проблему дослідження, яка полягає в пошуку шляхів і засобів реалізації єдиного 
підходу при навчанні студентів методам вирішення планіметричних задач. Мета дослідження полягає в розробці 
методики навчання студентів загальним методам вирішення задач з планіметрії.  
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Якщо використовувати єдиний підхід при навчанні студентів загальним методам вирішення планіметричних 
задач, виділити його компоненти, розробити методику навчання студентів і відповідне методичне забезпечення, то 
це сприятиме підвищенню якості навчання геометрії в педвузі і школі, оскільки підвищиться самостійність студентів 
як при вирішенні задач, так і при навчанні учнів цим методам.  

Для досягнення сформульованої нами мети і перевірки гіпотези були поставлені наступні завдання 
дослідження:  

1) виявити необхідні передумови реалізації єдиного підходу в навчанні студентів методам вирішення 
планіметричних задач;  

2) виявити теоретичні основи методики навчання студентів узагальненому прийому вирішення задач;  
3) досліджувати можливості вузівського курсу предметів методичного циклу для вдосконалення навчання 

студентів методам вирішення задач;  
4) на основі виділених теоретичних положень розробити методичні основи навчання студентів загальним 

методам вирішення планіметричних задач;  
5) з врахуванням виділених методичних основ здійснити відбір геометричного і методичного матеріалу для 

навчання студентів;  
6) експериментально перевірити ефективність розробленої методики.  
В ході вирішення поставлених завдань використовувалися наступні методи педагогічного дослідження: 

вивчення і аналіз психолого-педагогічної і науково-методичної літератури з проблеми дослідження; вивчення і 
аналіз досвіду роботи викладачів геометрії і методики навчання математиці; спостереження, бесіди, опитування 
студентів; проведення педагогічного експерименту з проблеми дослідження; статистична обробка результатів 
експерименту. В основу даного дослідження покладені концепції діяльнісного підходу і системного аналізу; 
концепція розвитку особистості; основні положення теорії пізнання; дослідження з проблеми визначення ролі і місця 
задач в навчанні; основні положення теорії формування математичних понять, вивчення теорем, навчання 
вирішенню математичних задач.  

На першому етапі здійснювалося вивчення психолого-педагогічної і науково-методичної літератури з 
проблеми дослідження; проводився огляд по вивченню стану навчання студентів методам вирішення 
планіметричних задач. В результаті огляду була виявлена необхідність вдосконалення методики навчання студентів 
цим методам.  

На другому етапі були визначені теоретичні основи методики навчання студентів методам вирішення 
планіметричних задач, виділені прийоми учбової роботи по вивченню і застосуванню методів вирішення 
планіметричних задач, створено відповідне методичне забезпечення і здійснена його первинна перевірка.  

На третьому етапі проводився повчальний експеримент з метою перевірки розробленої методики. Отримані 
результати були проаналізовані і оброблені засобами математичної статистики, що дозволило підтвердити 
справедливість теоретичних висновків і ефективність навчання студентів по розробленій методиці.  

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що проблема навчання студентів методам вирішення 
планіметричних задач вирішується на принципово новій основі. У дослідженні пропонується єдиний підхід до 
вивчення різних методів вирішення планіметричних задач, що включає певні компоненти, і до застосування цих 
методів на основі узагальненого прийому учбової роботи, що має один і той же склад дій незалежно від 
використовуваного методу. Ці два положення дозволяють навчити студентів загальним методам (прийомам) учбової 
роботи по вибору методу вирішення задач.  

Достовірність і обгрунтованість отриманих результатів і висновків забезпечується результатами сучасних 
психолого-педагогічних і методичних досліджень з проблеми формування значущих професійно-педагогічних знань, 
умінь і навичок в курсі елементарної геометрії і методики навчання математиці; використанням різноманітних 
методів дослідження, адекватних поставленим завданням; висновками експериментального дослідження.  
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Інформатизація української освіти виступає актуальним джерелом оновлення змісту дидактики навчання, 
зокрема й фізики. Так, у програмі фізики для загальноосвітньої школи визначають [7]: фізика є фундаментальною 
наукою, яка вивчає загальні закономірності перебігу природних явищ, закладає основи світорозуміння на різних 
рівнях пізнання природи і дає загальне обґрунтування природничо-наукової картини світу. Загальновизнаною ідеєю 
сучасного навчання вважається його відповідність розвитку науки, а також тим методам пізнання, які в науці є 
вирішальними. Головна мета навчання фізики в середній школі полягає в розвитку особистості учнів засобами 
фізики як навчального предмета, зокрема завдяки формуванню в них фізичних знань, наукового світогляду і 
відповідного стилю мислення, екологічної культури, розвитку в них експериментальних умінь і дослідницьких 
навиків, творчих здібностей і схильності до креативного мислення. Відповідно до цього зміст фізичної освіти 
спрямовано на опанування учнями наукових фактів і фундаментальних ідей, усвідомлення ними суті понять і 
законів, принципів і теорій, які дають змогу пояснити перебіг фізичних явищ і процесів, з'ясувати їхні 
закономірності, характеризувати сучасну фізичну картину світу, зрозуміти наукові основи сучасного виробництва, 
техніки і технологій, оволодіти основними методами наукового пізнання і використати набуті знання в практичній 
діяльності.  

В такому розуміні актуальними питаннями методики навчання фізики визначаються напрямки активізації та 
мотивації навчально-пізнавальної діяльності старшокласників [3,4], особливо у соціально-економічно нестабільні 
часи. Проблеми організації навчально-пізнавального процесу з фізики для старшокласників легко розв’язуються за 
умов ергономічного використання фізіологічних ресурсів особистості: оптимальний мінімум інформації та 
максимальний арсенал методологічних знань щодо їх застосування та трансформації у нові якості.  
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